

# Tribuna

COTIDIAN INDEPENDENT DIN JUDEȚUL SIBIU

Anul GVIII.

nr. 597

Marți, 31

martie

1992

4 pagini,

5 lei

EDITORIALUL  
ZILEI

## Fitulul interetnic

Mai întâi, Nagorno Karabach. Un conflict sângeros între armeni și azeri, cu convulsii dureroase și repetate. Apoi pîrjolul a atins Iugoslavia. Departe de a se fi potolit prin dizolvarea și scufundarea unui întreg stat, el face și acum, în mod absurd, adică în condițiile în care părțile păreau să-și fi atins obiectivele, nenumărate victime. Explozivă este situația și în Turcia, unde kurzii sînt din ce în ce mai hotărîți să-și facă dreptate cu arma în mînă. Iar acum, Basarabia! Trup din trupul patriei — sfîrtecat de rachete și explozii. Fii ai nației române în luptă cu cazacii ruși, zimbrul moldovenesc față în față cu secera și cio-canul...

De ce am trecut în revistă, încă o dată, toate aceste cumplite și bine știute focare de tensiune? În primul rînd, pentru că ele au un numitor comun: explozibilul numit FACTOR ETNIC. Simptomatic în toate aceste nefericite întîmplări este faptul că, brusc, zăgăzurile urii între popoare așezate în aceeași matcă se rup, vechi răni sînt redeschise dureros și violent, zăngănitul armelor ia locul omeniei și bunele înțelegeri care au străbătut adesea veacurile.

În al doilea rînd, nu poate fi trecut cu vederea un amănunt teribil de alarmant: focarele de tensiune se apropie, încet și sigur, de țara noastră, încep să influențeze existența ei și atentează la liniștea sa. Un mecanism interior implacabil pare să le programeze potrivit principiului reacției în lanț și să le extindă geografic în direcția noastră, făcînd din ce în ce mai incomodă și mai desuetă poziția noastră de simpli spectatori.

În fine, în al treilea rînd, printre trăsătu-

rile comune ale acestor conflicte inter-etnice deslușim lipsa lor de perspectivă și finalitate. Lucru firesc dacă ne gîndim că niciodată forța brutală dezlănțuită nu a dus la soluții înțelepte și durabile. Să privim în jurul nostru și să luăm aminte! Ce învățăminte se degajă, azi, din ruinele a ceea ce a fost cîndva Iugoslavia? Praful și pulbera se alege în cele din urmă din toți aceia care înlocuiesc rațiunea cu tunurile, dialogul civilizat cu blestemele...

Iată de ce ni se pare esențial, acum, cînd aripa de moarte a conflictelor armate amenință să atingă hotarele României, să ne păstrăm cumpătul și dreapta judecată, să ne manifestăm solidaritatea și îngrijorarea cu luciditate și responsabilitate, cu prudență și fermitate în același timp. Trebuie, înainte de orice, făcute eforturi diplomatice uriașe pentru stoparea escaladării conflictelor din Transnistria, pentru a se restabili controlul asupra lor, pentru a se împiedica înarmarea grupurilor de anarhiști și degenerarea luptelor locale într-un conflict armat deschis. Sloganurile propagandistice războinice sînt la fel de periculoase și dăunătoare ca și reticența fricoasă!

Trebuie găsit acum, pînă nu este prea tîrziu, drumul cel adevărat spre dezamorsarea hotărîtă a situației, calea spre pacea între oameni și înțelegere reciprocă.

Încheiem prin a spune că un semn reconfortant de optimism ni-l dau partidele noastre politice care, în ansamblu, au găsit în fine o poziție comună într-o chestiune esențială pentru viitorul României. O dovadă în plus că numai împreună putem vedea cu folos asupra lui.

TRIBUNA

## În sprijinul producătorilor agricoli

Deși a venit primăvara, pe cîmp nu se prea lucrează, cu excepția societăților comerciale agricole cu capital de stat (foste IAS-uri). Pămîntul nu a fost împărțit peste tot proprietarilor de drept. Sperăm că noii primari aleși vor lua taurul de coarne și vor finaliza cit mai curînd această acțiune extrem de importantă, dar mai ales urgentă, pentru ca țărani să se poată apuca de arat și semănat. Pentru că, altfel, nu știm ce vom minca la toamnă, iar în condițiile în care produsele agricole vor fi puține și rare, prețurile vor urca vertiginos. De altfel, un inginer agronom pronostica că la

toamnă un kilogram de cartofi va costa 300 lei iar la Crăciun un porc se va vinde cu peste 50 000 lei.

Deși perspectiva pare sumbră, trăim cu speranța că, totuși, lucrurile se vor așeza pe făgașul lor normal. Cu această speranță ne-am interesat ce posibilități li se oferă țărănilor pentru combaterea bolilor, buruienilor și dăunătorilor culturilor agricole. Ne-a răspuns ing. Ioan Hulpus, inspectorul șef al Inspectoratului pentru protecția plantelor.

O agricultură eficientă nu

(continuare în pag. a III a)

Dumitru MANIȚIU

## La S. C. COMETEX SIBIU, incompetență sau rea credință

Multă lume se întreabă (și ne întreabă) de ce unitățile S. C. Cometex (fostă ICMSI) Sibiu sînt fie cu rafturile goale, fie cu ele înșerate de marfă pe care n-o cumpără nimeni? Căutînd cauzele am aflat una din explicații: S. C. Cometex nu și-a plătit facturile către S.C. Cibintex (ICRTI) și S.C. Metasib (ICRM). Ca urmare, aceste două întreprinderi angrôsiste amenință (și nu numai atît) că vor trimite mărfurile în alte județe și la diferiți clienți particulari mai buni platnici. Discuția nu-i nouă, ea datînd încă de anul trecut pe vremea asta, depozitele și magazinele Cometex-ului gemînd de marfă greu vandabilă, stocurile atingînd suma totală de 59 164 000 lei, bani care stau blocați inutil.

Dar, să exemplificăm. La cele șase magazine cu specific cosmetice (nr. 108,

151, 157, Dumbrava, Cadouri și Farmec) există un stoc de marfă, greu sau lent vandabilă, în valoare de peste 5 milioane lei, majoritatea cu termenul de garanție depășit. Ponderea (peste 3 milioane lei) o reprezintă săpunul Adora, achiziționat direct de la Firma Roxim București, exact acum un an; prezervative Romed — există un stoc de 187 840 buc. în valoare de 563 520 lei; 807 bucăți truse fard în valoare de 310 695 lei; 13 126 bucăți săpun Duru în valoare de 420 032 lei. (de fapt, săpunul Adora se găsește în cantități... industriale stocat și la depozitul de combustibil solid și la gestiunea 16 Tranzit Dumbrava și la gestiunea 301 de la același magazin etc.).

La același depozit de com-

(continuare în pag. a III-a)

N. I. DOBRA

## Festivalul Internațional de Jazz - Sibiu 1992



# Șapte copii minori își așteaptă mama...

Gheorghe Faur, 35 de ani, a fost muncitor la sectorul apă-canal al fostei I.J.G.C.L. Sibiu. În anul 1976 se căsătorise cu Mariana Blejoi — o fată din satul Pleașa, comuna Bucov, județul Prahova (născută în 12 iunie 1955, fiica lui Ioan și Ecaterina). Au locuit împreună în satul Veștem, la nr. 334, la mama lui Gh. F. Din căsătoria lor au rezultat șapte copii (4 fete și 3 băieți): Marian — 15 ani; Valentin Viorel — 14 ani; Mihaela — 12 ani; Florica — 11 ani; Georgeta Mariana — 8 ani; Gheorghe Marius — 7 ani și Anca Paulina — 6 ani.

În anul 1990, în urma unui conflict avut într-o circumstanță din Sibiu, Gheorghe Faur a fost înjunghiat mișelește de un individ. În urma rănilor provocate, victima a decedat, criminalul fiind judecat și condamnat doar la 6(?) ani închisoare... Această tragică întâmplare din viața numeroasei familii Faur a fost urmată, la scurtă vreme, de o alta: în vara aceluiași an 1990, mama celor șapte copii minori, fără a-și dezvălui intenția, și-a părăsit copiii,

plecând „în lume”, fără a lăsa soacrei vreo adresă! Copiii au rămas, inevitabil, în grija bunicii lor, în casa acesteia, în doar două camere — Maria Pleșa, în vîrstă de 64 ani, văduvă de două decenii, fostă muncitoare la Salubritate. Dintr-o pensie de doar 4000 lei, aceasta s-a văzut confruntată cu greutăți deosebite, mai ales sub aspectul asigurării hranei și îmbrăcămînții celor 7 nepoți... Femeia a bătut pe la toate „ușile autorizate”, dar n-a reușit, pe nici o cale, să obțină convenita pensie de urmaș pentru cei șapte copii lăsați, în voia sortii(?). Zbateră femeia a avut, totuși, un efect: trei dintre minori au fost internați la Casa de Copii Școlari din Medias, iar patru la Casa de Copii Școlari din Turnu Roșu.

Intr-un fel, și pînă la un anumit punct, situația delicată a acestei familii năpăstuite pare a fi rezolvată. Dar, la o privire mai atentă, ne vedem nevoiți a reproduce o întrebare adresată de Maria Pleșa: „Cu ce sînt vinovați acești copii, de nu li se dă pensia de urmaș, mai ales că mama lor,

casnică fiind, i-a abandonat într-un mod criminal?”

În ce ne privește, publicînd acest articol, nădăduim, aidoma bătrînei Maria Pleșa, că organele de stat (în speță, Direcția Muncii și Protecției Sociale), vor acționa pentru soluționarea problemei pensiei de urmaș

pentru cei 7 minori, iar Poliția județului Sibiu va acționa pentru găsirea mamei acestor copii abandonati, care trebuie să se întoarcă acasă și să-și crească propriii copii. Cei șapte copilași își așteaptă mama să vină acasă...  
**Lucian JIMAN**



## Greva foamei

Luni, 30 martie 1992, doamnele Maria Dijmărescu, str. Rahovei, bl. 39, ap. 60 și Ana Popa, str. Bălcescu

nr. 9, ap. 4, au declarat greva foamei, prima în fața Primăriei din Sibiu, și a doua la domiciliu, pe motive locative. Vom reveni cu amănunte.

## Rezultatele oficiale ale alegerilor în consiliile locale din 9 feb. 1992

În urma validării voturilor obținute de formațiunile politice participante la alegerile în consiliile municipale, orașenești și comunale, desfășurate în 9 februarie 1992, Comisia Electorală de Circumscripție Sibiu comunică următoarea situație a celor 806 mandate:

- CONVENȚIA DEMOCRATICĂ — 201
- FRONTUL SALVĂRII NAȚIONALE — 248
- PARTIDUL DEMOCRAT AGRAR DIN ROMANIA — 112
- PARTIDUL NAȚIONAL LIBERAL — 64
- FORUMUL DEMOCRAT AL GERMANILOR DIN ROMANIA — 19
- MIȘCAREA ECOLOGISTA DIN ROMANIA — 33
- PARTIDUL NAȚIONAL LIBERAL — aripa tinărară — 30
- PARTIDUL UNITĂȚII NAȚIONALE ROMANE — 12
- PARTIDUL „ROMANIA MARE” — 4
- PARTIDUL REPUBLICAN — 8
- ALIANȚA ROMILOR — 3
- PARTIDUL DEMOCRAT CREȘTIN AL ROMILOR — 3
- PARTIDUL ECOLOGIST ROMAN — 3
- PARTIDUL UNIUNEA REPUBLICANĂ — 2
- PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT ROMAN — 1
- UNIUNEA DEMOCRATA A MAGHIARILOR DIN ROMANIA — 1

La alegeri au participat candidați ai 23 de partide și formațiuni politice, precum și candidați independenți.

## Olimpiada Națională de Fizică

Ieri, 30 martie a avut loc deschiderea festivă a Olimpiadei Naționale de Fizică a cărei gazdă este Sibiu. Astăzi, 31 martie se vor prezenta problemele probei teoretice și se va desfășura proba de concurs teoretică, probă ce o să aibă loc la Liceul Octavian Goga, urmînd ca în zilele următoare să se depună contestațiile și să se desfășoare proba experimentală pentru clasele VIII—XI, XII (la Liceul Textil Sibiu) și pentru cls. VII—IX, X, la Liceul Agroindustrial Sibiu. Vineri, 3 aprilie se va desfășura proba de baraj și se vor afișa rezultatele finale, iar sîmbătă, 4 apr-

lie, va avea loc festivitatea de premiere. Pe parcursul desfășurării Olimpiadei Naționale de Fizică sînt precizate și momente de relaxare pentru tinerii fizicieni. Să menționăm că președintele comisiei centrale a Olimpiadei Naționale de Fizică Sibiu '92 este prof. univ. dr. Gheorghe Ciobanu de la Universitatea din București, care conduce o comisie formată din profesori universitari din București, Sibiu, Craiova, Timișoara, Baia Mare, Cluj-Napoca, cît și din profesori de la liceele din țară. Să urăm tinerilor participanți succes!  
**Adrian POPESCU**

## Teatru

Teatrul de Stat Sibiu reia spectacolul cu piesa „Cartoarea”, în regia lui Iulian Vișan, prin înlocuirea actorului

Ben Dumitrescu cu actorul Alexandru Bălan, după următorul program: miercuri 04/04/1992, de la ora 19 — al 25-lea spectacol; joi, 2.04. — ora 19 și vineri, 3.04. — ora 19.

## Festivalul Internațional de Jazz — Sibiu 1992

### Ediția a XXII-a: acord final

Ieri dimineață, în jurul orelor cinci, s-a stins acordul final al celei de a XXII-a ediții a Festivalului Internațional de Jazz — Sibiu '92, ediție dedicată memoriei regretatului profesor Nae Ionescu, întemeietorul acestui festival prin care Sibiu și-a dobîndit atributul de „capitală” a jazzului românesc.

Organizat de Fundația de Jazz Nae Ionescu, Radio-Televiziunea Română și Video-Music-Production, festivalul sibian s-a constituit într-o adevărată sărbătoare a jazzului, sărbătoare desfășurată într-un adevărat maraton muzical (spectacole, concurs, jamm-session) în care au evoluat formații și interpreți de renume ai genului din Sibiu, din țară și de peste hotare.

În ciuda unor pronosticuri

invăluite în scepticism, prezența internațională a fost reprezentativă atît sub aspectul participării cît și al cotei valorice, înscriind festivalul sibian în rîndul manifestărilor de prestigiu ce au loc pe plan mondial.

Inconvenientul pe care îl prezintă sala Casei de Cultură a Sindicatelor — mult prea mică pentru numărul iubitorilor genului — a fost, în parte, recuperat de transmisiile televizate în direct, Televiziunea Română urmînd să programeze și alte înregistrări din festival în emisiunile viitoare.

În ziarul nostru de mîine vom reveni cu o amplă cronică a actualei ediții.  
**Ion Onuc NEMES**

## „Război” cronicătoarelor!

... Așa a făcut Dumnezeu lumea! — vor zice unii. Așa a făcut Măria Sa Natura lumea! — vor zice alții. Cert este că în lume, că în viață, mai toate se repetă... Deci, stimați concetățeni, fie-ne cu iertare că ne vedem și noi obligați a ne repeta într-o problemă ce nu-i chiar de colo...

Deci, după iarnă, vine primăvara. Așa-i de cînd lumea, cel puțin, pe-aici, pe la noi, cei din „zona temperată”. Dacă-i primăvară, se cheamă că pentru regnul animal începe un nou ciclu de viață. Absolut firesc. Așadar, păsărețul se pregătește de cuibărit... Dar, înainte de venirea păsărilor migratoare, pe care toți le iubim și le protejăm cum putem, specia asta neagră și nesuferită a „cronicătoarelor” —

corbi, ciori, grive, stăncuțe — (or mai fi și altele...) ne toacă nervii și ne poluează mediul mai ceva ca uitatele motorete „Mobra”...

În Sibiu, cronicătoarele au, ca un făcut, o ciudată predilecție de a-și face cuiburi în copacii din curțile tuturor spitalelor, dar și în

Ce-i de făcut? Păi, trebuie distruse cuiburile!

O dată, de două ori... A treia oară nu-și mai construiesc cuib în același loc. Am văzut destui oameni prin copaci distrugînd cuiburile. Dar trebuie acționat în parcul ASTRA, la spitale și-n celelalte locuri. Opinăm pentru coordonarea acestei operațiuni sub auspiciile Primăriei. Credem că pot da o conerță, consistentă și promptă mînă de ajutor Regia de electricitate (cu autotelescoapele), dar și Pompierii (cu scările și furtunele de apă), ecologiștii...

Sperăm că semnalul nostru — efect al mai multor sugestii ale multor sibieni — va avea un ecou favorabil în declanșarea demersurilor celor sus menționați.  
**Lucian JIMAN**

## Cărțile săptămîinii

Dintre cele 42 de titluri pe care le oferă în această săptămîină librăriile sibiene vă supunem atenției:

- **Beletristică:** Liviu Rebreanu „Ciuleandra” (112 pagini, 30 lei); Marin Preda „Cel mai iubit dintre pămînteni” (886 pag., 350 lei); Tudor Arghezi „De-abia plecaseși” (144 pag., 30 lei); Lucian Blaga „Poemele luminii” (128 pag., 95 lei); Gaius Petronius Arbitr „Satyricon” (242 pag., 60 lei); Barbara Harrison „Spitalul municipal” (384 pag., 315 lei); ● **Pentru copii** Adrian Andronic „În țara lui Disney împărat” (32 pag., 35 lei); Lora Rucan „Ce pășise vrăjitorul” (48 pag., 35 lei); Oscar Wilde „Prințul fericiț” (64 pag., 65 lei); „Basmе fermecate” (128 pag., 85 lei); ● **Pentru amatori de senzații tari:** Vasile Rebreanu „Un caz de iubire la Hollywood” (426 pag., 150 lei); C. Forbes „Comando pentru iad” (72 pag. 50 lei); Sven Hassel „Blindatele morții” (238 pag., 190 lei); Edgar Wallace „Scaunul morții” (120 pag. 85 lei); ● **Pentru îndrăgostiți:** „La steaua” romante pe versuri de Mihai Eminescu (268 pag., 109 lei); George Sand „Indiana” (266 pag., 110 lei); Abatele Prevost „Manon Lescaut” (158 pag., 109 lei). ● **Pentru enciclopediști:** N. Iorga „O viață de om așa cum a fost” (894 pag., 382 lei); R. Flaceliere „Viața de toate zilele în Grecia lui Pericle” (284 pag., 70 lei); T.G. Maiorescu „Strategie și supraviețuire” (152 pag., 150 lei); V. Breban „Dicționar general al limbii române” (576 pag., 750 lei); E. P. Noveanu „Dicționar român-rus, rus-român” (410 pag., 189 lei); Mirela Roznoveanu „Civilizația Romanului” (478 pag., 80 lei); Ernest Renan „Viața lui Iisus” (148 pag., 115 lei); ● **Pentru medici și... bolnavi** F. Calotă, F. Ghelase „Urgențe chirurgicale” (296 pag. 400 lei); O. Chira „Bolile cronice ale ficatului” (88 pag., 70 lei);



